為行政立法良性互動新範式點讚

第七屆立法會任期即將結束,近日 有多名立法會議員表態不再競逐連任, 展現了高風亮節,也引起各界對新一屆 立法會的期待。本屆立法會積極配合特 區政府施政,充分發揮基本法所賦予的 功能,將行政立法良性互動推上新台 階,也為下屆立法會樹立了新標杆。正 如行政長官李家超所指出,優化後的選 舉制度是符合香港實際的民主制度,是 同為香港開新篇的重要基礎。

基本法確立香港實行行政主導體 制,行政立法是相互配合又相互制衡的 關係。李家超上任後,對推動行政立法 良性互動高度重視,上任後六日便出席 立法會首次答問大會,更主動建議每月 在立法會舉行前廳交流會,為官員與議 員密切溝通創造空間。李家超還創立 「行政長官互動交流答問會」,改變過 去行政長官單方面接受質詢的慣例,就 不同大政方針及民生議題與議員深入交 流互動,這不僅進一步改善行政與立法 的關係,更有效優化政策、提升效率、 造福市民,效果立竿見影。

本屆立法會是完善選舉制度、落實 「愛國者治港 | 原則後的首屆立法會, 90位議員的政治光譜五光十色,但都是 愛國愛港人士,為立法會與政府回歸理

性互動提供了制度保障。在行政主導、 立法配合之下,本居立法會議政呈現了 量與質的飛躍。

數字最能說明問題,在本屆立法會 四年任期內,審議通過了約130條法 案, 較上一屆立法會多出六成。通過的 撥款項目共261個,總承擔額共6972億 元,也明顯優於上一屆立法會,有力配 合了特區政府施政。另一方面,自2022 年至今,政府因立法會意見就各項條例 草案提出了超過1800項修正案,較上一 **屆立法會的修正案數目多出一倍**,這是 行政立法良性互動的充分彰顯。

本屆立法會不僅高效立法,在質量 方面同樣過硬,敢於突破,敢於迎難而 上,通過了多項拖延已久的法案。回歸 後延宕了26年的基本法第23條立法, 就是在本屆立法會任內通過的。《維護 國家安全條例》與香港國安法一道,共 同築牢香港維護國家安全的屏障。又如 將爭議多多的「劏房」納入規管,為基 層市民帶來福音。困擾香港十多年的網 約車規管問題,也隨着近日通過相關法 例而進入實質解決階段。

立法會在積極配合特區政府施政的 同時,亦充分發揮監督作用,該支持時 支持,該否決時否決,一切以香港長遠

根本利益為依歸。譬如在同性戀婚姻問 題上,因社會意見紛紜,未有共識,立 法會經過充分辯論後,否決了《同性伴 侶關係登記條例草案》·事實證明,立 法會為民發聲,充分行使監督職能,絕 不是所謂「橡皮圖章」。

香港立法會選舉模式是否適合香 港、是否能提升市民福祉,港人最有發 言權。事實充分證明,完善選舉制度後 的立法會,徹底扭轉了以往反中亂港勢 力長期騎劫立法會和區議會的亂象,議 會「拉布」、「流會」等惡鬥成為絕 響,亦不再出現試圖癱瘓立法會和特區 政府運作、阻撓施政的劣行,讓人耳目 一新,充分證明優化後的立法會是最適 合香港的民主制度。這樣的好制度,應 該繼續堅持。

本居立法會任期進入尾聲,下居立 法會選舉提名期下周五展開。在百年變 局加速演進、香港面對挑戰與風險更加 嚴峻的情況下,社會各界殷切期待,在 第七屆立法會奠定的基礎上,新一屆立 法會能以更加積極主動的姿態履職盡 青,更高效高質審議通過法案,推動香 港加快融入國家發展大局,配合特區政 府發展經濟、改善民生,加快由治及興

井水集

「大破防 | 的貝森特

美國財政部長貝森特日前公 世貿規則。 然對中國官員作出人身攻擊,又 抹黑中國實施稀土出口管制是 「對抗全世界 | 云云。這種極端 言行,引來世人的恥笑,無能政 客的氣急敗壞展露無遺。正如美 媒所形容,「這揭示了美國當局 對華策略的深深挫敗感!。

「港口費」,是中美近期談判的 焦點之一。中方代表明確表示若 美方一意孤行,將採取必要的反 制措施。中方說到做到,美國於 本月14日落實所謂「港口費」,中 方針鋒相對,同日對美方船隻徵 收「港務費」,並將韓華海洋的 五家美國子公司納入制裁名單。

中方實施稀土出口管制,是 因為稀土乃軍民兩用物質,管制 世界和平的必須之舉。美國抹黑 中方「對抗全世界」,正應了中 國那句老話 「來說是非者,正是 是非人 | 。美國向全世界揮舞關 稅大棒,才是對抗全世界;美國 以「國安」為藉口將逾千家中國 企業列入制裁黑名單,才是破壞

貝森特上台至今, 屢屢口出 狂言,更曾以「割喉|來警告西 班牙,但在對華貿易談判上從未 佔到一丁點便宜。此次美國背信 棄義昏招迭出, 遭到中方強硬反 制,方寸大亂敗象顯現,身為貿 易談判主要負責人的貝森特面臨 美國計劃對中國船隻徵收 巨大壓力。他以為通過攻擊中國 官員、抹黑中國政府就能達到轉 移視線、加大對華施壓的目的, 不過是可笑的低級政治伎倆,色 厲內荏的背後,實是「無能的狂 怒| 。

從今年初美國發動貿易戰以 來,中國從容應對、張弛有度, 始終牢牢把握住戰略主動。中方 多次強調,「談,大門打開; 打,奉陪到底|,中國有足夠的 符合國際通行做法,這也是維護 能力、決心和手段捍衛自身利 益、維護國際公義。美國要想通 過恐嚇、耍潑來達到目的,不過 是異想天開。

> 貝森特的「大破防」,是美 國今非昔比的一個顯著例子,更 是美國當局「贏不了」更「輸不 起|的最佳寫照!

各界代表:提升治理效率 保障香港穩定繁榮

高效協調務實作為 更好服務市民

行政立法同心治港創未來 ■

特區政府昨日(16日)舉辦「行政立法同心治港 創未來 | 研討會,旨在加深社會大衆對行政立法機關 相互促進,對「一國兩制」行穩致遠以至特區良政善

治重要性的認識,衆多愛國愛港團體、社會各界代表,以及專家學者出 席。多位代表在會上發言以及會後見傳媒時表示,行政立法機關的相互 促進十分重要,呼籲市民在立法會選舉時踴躍投票。

大公報記者 龔學鳴

李慧琼發言時分享了幾點思考:第一, 在心態認知上,議會需清晰定位身為治 港者的重要組成部分的角色;第二,新 時代背景下,行政立法關係需更緊密、 協調、高效,以更好服務市民,在政府 行政主導的框架下,與立法會的意見徵 集、審議職能深度結合,構建更具行動 力的協作網絡;第三,可探索行政與立 法針對共同關注的重大議題,在不同階 段形成聯合調研及推動;第四,攜手融 入國家發展大局與粵港澳大灣區建設; 第五,在招商引資與聯通世界方面,可 以系統地整合資源優勢,助力香港招商 引資;第六,共同講好中國故事與香港 故事,讓香港社會各界及國際社會更全 面、深入地了解香港發展實況。最後, 她呼籲全港市民積極參與立法會投票, 為香港的美好未來投下信任的一票。

切實讓市民感受發展紅利

全國政協委員、香港北京社團總會 會長施榮懷發言時談及政協委員的角色 發揮作用,政協委員作為參與國家及地 方治理、推動國家事務發展的重要力 量,理應在香港發展進程中發揮更大作

全國人大常委會委員、立法會議員 用。他強調,推動經濟發展是香港未來 的核心任務之一,而政協委員在資源鏈 接、對外聯絡等方面具備獨特優勢。施 榮懷希望特區政府與立法會能進一步重 視政協委員的作用,搭建更多參與平 台,讓政協委員在政策調研和項目推進 等環節發揮價值,助力香港發展。施榮 懷亦表示,臨近立法會選舉,他將持續 投身選舉宣傳推動工作,發動更多力量 關注選舉、參與選舉。

> 全國人大代表、立法會議員吳秋北 分享了幾點心得體會。首先,本屆立法 會的成績屬行政立法良性互動下共同推 進,為香港發展開創了全新局面;其 次,「一國兩制」是香港發展的制度保 障,「愛國者治港」原則是制度的靈魂 所在,各核心要素需相互配合,共同為 香港發展保駕護航;另外,本屆政府與 立法會議員的互動頻次與深度顯著提 升,官員與立法會議員之間良好的互動 氛圍,自上而下形成了協同聯動的工作 格局,是行政與立法良性互動的生動實 踐;最後,需積極講好香港發展故事, 切實讓市民感受到發展紅利,尤其對於 立法會議員而言,更需不斷提升政策專 業水平與同政府的溝通協作能力,堅定



為香港發展、為國家建設貢獻力量。

組織團體與政府合作無間

會後,全國政協常委、九龍社團聯 **會會長王惠貞**接受傳媒訪問時表示,特 首在會上闡述政府在行政立法上的良性 互動,令她感觸很深,包括本屆立法會 共通過約130項法案,在審議撥款方 面,總承擔額逾6000億港元的項目已獲 批,當中不少涵蓋了基建、房屋等民生 項目。王惠貞續說,良性互動不止於行 政立法,更延伸到地區層面,不同組織 團體常與政府有不同互動。她舉例,無 論是超強颱風「樺加沙」、大廈火災還 是舊樓維修停水等,義工隊都可以馬上 出動,並在與政府互動中幫助市民。

全國政協委員彭韻僖表示,行政與

立法的良性互動是基本法中的「基本 功一,十分重要。她指這一切都得益於 「一國兩制」的實施,香港可以發揮自 身優勢創造美好未來。就本屆立法會, 彭韻僖讚揚工作效率極高,通過包括簡 樸房和網約車在內的大量民生法案。她 亦認為,在當下動盪的國際環境下,香

港人要堅定信心,相信行政和立法之間 的配合可以做得更好。彭韻僖還補充, 行政立法互動不僅提升了治理效率,更 鞏固了香港的穩定與繁榮,為市民帶來 了實質福祉。她呼籲各界繼續深化對基 本法的理解,共同推動香港邁向更美好 的明天。

積極轉型迎戰老大難問題

全國政協委員、香港中華廠商聯合

田見會 **會會長盧金榮**指出,在「愛國者治港」 原則下,特區政府和立法會在過去四年 建立了前所未有的良性互動機制,既做

同創

記流來

麥知研

到制衡互補,亦合作共進。 盧金榮表示,香港近年大量指標 出現上升,工商界投資有信心之餘, 亦吸引更多不同企業來港。與此同 時,立法會審議並支持多項與工商界 息息相關的政策,當中包括工業旅 遊、創科發展、低空經濟及北部都會 區等重要議題,推動香港發展新質生 產力。香港正處於由治及興的關鍵節 點,雖仍面對升級轉型、外部經濟波 動等挑戰,但積壓多年的「老大難| 問題已經漸見曙光,經濟動能正在增 強。另一方面,香港必須主動部署, 對標國家戰略,搶佔先機。

議員:做好政策推動者與社會橋樑角色

【大公報訊】多位出席「行政立法 同心治港創未來 | 研討會的立法會議員 表示,本屆立法會是完善選舉制度、落 實「愛國者治港」原則後的第一屆立法 會,實現了行政立法良性互動,成績有 目共睹。他們相信,新一屆立法會將延 續積極變化,擔當好政策推動者與社會 **橋樑的角色,促進各方通力合作,實現** 互利共贏。

主動提出具前瞻性建議

立法會議員陳克勤指出,行政與立 法機關作為香港特區治理架構的核心支 柱,既需相互制衡,也需緊密配合。本

屆立法會是完善選舉制度、落實「愛國 者治港丨原則後的首屆立法會。今屆立 法會在審議法案、撥款項目等方面展現 出高效與高質量,審議通過的法案數量 較上一屆大幅增加,撥款審批項目也顯 著增多,為香港各方各面的發展提供有 力支持。他相信,未來新一屆的立法會 將延續今屆所展現的積極變化,進一步 提升行政立法良性互動的水平,為香港 提升治理效能,打開發展新局,惠及更 多市民發揮更為關鍵的作用。

立法會議員劉業強認為,立法會議 員不僅要準確反映地區及界別意見,更 應具備宏觀視野,兼備大局觀、國家觀

與國際觀,從香港整體利益出發,審視 並處理各項公共事務。同時,立法會議 員應該積極主動,不再沿用以往被動接 收、被動審議的慣常做法。在配合政府 推行政策的同時,更要主動提出具前瞻 性與可行性的建議與方案,加快審議進 程,確保政策更貼近民情、更契合實 際,從而提升施政效能。此外,議員亦 須強化自我管理、自我監督與自我完 善,秉持公義、勇於擔當、積極作為, 展現專業精神與責任感。

帶領社會凝聚共識發展經濟

立法會議員霍啟剛表示,在這四年

間,尤其難忘2024年3月政府與立法會 秉持「早一日得一日|的共同目標,高 效完成基本法23條本地立法,履行了回 歸以來尚未完成的憲制責任。立法會議 員不僅要履職監察確保行政立法健康互 動,更要奮勇邁進,力求突破,發揮各 人的自身優勢,團結帶領不同業界和社 會持份者,讓官商民凝聚共識,以創新 思維推動產業升級,助力香港經濟轉型 及長遠發展。面對百年未有之大變局, 全球不確定性加劇,立法會議員更須擔 當政策推動者與社會橋樑的角色,促進 各方通力合作,實現互利共贏。各方必 須以社會整體利益為依歸,推動行政立

法齊心協力,引領香港實現「由治及

立法會議員梁文廣說,香港現正邁 向高效治理的新篇章,行政與立法之間 緊密協作,令法例審議更有效率,政策 推展更順暢,民生建設成果更顯著。作 為完善選舉制度後的立法會議員,一直 與行政機關保持良性互動,共同為市民 排憂解難努力,這種互信互助的關係, 是「愛國者治港」的重要基礎,也反映 制度完善後政府實幹與社會穩定。相信 只要各界繼續齊心同行,香港定能在良 政善治的道路上不斷進步,為市民創造 更美好的生活。

責任編輯:杜樂民 鄭小萍 美術編輯:鍾偉畧